

高雄市杉林區新庄國民小學 發行

新庄之聲

第二十二期

主題：假期生活、校外教學、閱讀心得

發行人：曾耀文

美編、校對：邱雅翎

編輯小組：張安君、林明源、陳文良、李東霖

毛嘉寧、陳聰敏、林朝根、李奕臻

許文馨、陳玉卿、張淑貞、邱秀娟

徐文榮、黃騰緯

中華民國 100 年 12 月 出刊

校址：高雄市杉林區新庄里 45 巷 5 號

電話：(07)6771755 FAX：(07)6771972

校 長 的 話

敬愛的全體同仁暨家長大家平安：

古德言：「今生一照面，前世多少香火緣。」個人深覺與新庄有著深厚的善緣，此地乃是福地洞天，地靈人傑的好所在，加上很幸運地通過 100 學年度的校長遴選，來到我們深具地方特色的新庄國小服務，更覺善緣殊勝。我當本著對教育的初發心與感恩學習的心態接掌學校。到職至今，欣見全體職工戮力投入工作，合作無間，親師生和諧，內心無限感佩，當然首要感謝歷任校長的卓越領導及前任賴校長六年來的無私奉獻，帶領親師共同打下深厚的經營基礎，在新庄播撒了教育愛的希望種子。

個人覺得教育是一棒接一棒的傳承志業，學校往昔之所以校務蒸蒸日上，頗受好評應歸功於：新庄有優質的校園環境，專業的教學團隊，完善的教學設備，友善的校園文化及全方位支持學校的家長會。是故應感謝歷任校長的精心擘畫，亦要感恩上級長官、全體師長、家長會及社區各界賢達的支持與指導。

我也深知教育是人類升沉的樞紐，當用「教育愛」結合學校願景給孩子與家長支持的力量，讓我們都擁有追求理想向前續航的勇氣與希望，這是教育者的責任。但「愛需要方法、能力與智慧」，一個擁有「教育愛」的領導者才能在多元價值的後現代社會，掌握教育正確脈動，朝向「全人教育」的目標前進，為學童紮下樂學的厚實基礎。

個人亦認為教育是一顆心感動另一顆心的過程，它的目的是：讓每個孩子找到自己的優勢，建立自信，活出豪氣；教育的本質是：啟發個人內心深處的潛能，讓他發現自己擁有無限可能，學會欣賞與尊重自己和他人的生命價值，讓孩子看見未來的光明和希望，學會學習，學會思考，學會分享，此乃是教育當務之急。

學生是教育的主體，老師是教學的關鍵，家長與社區是學校教育的夥伴，校長則是學校教育的導航員，據此認知個人將戰戰兢兢地做好學校經營規劃，集結眾人的力量，同心協力營造優質教育環境，深耕課程，把每個孩子帶上來，一個都不能少，創造「健康有勁、快樂無限，活力洋溢、希望相隨」的新庄學園。

總之，要孩子有良好的習慣，快樂的學習，不斷自信向上，父母與師長的身教、言教，影響甚鉅；肯定、鼓勵每個孩子存在的價值、尊重學生個別差異，並透過計畫性課程設計及活動體驗的探索，引發學生學習興趣，提升學習效能，展現多元智慧及自信，創造成功經驗，是我最大的盼望。願我們共同攜手合作，繼續支持學校並當孩子的生命中的貴人，為培養向日葵般的大器孩子而努力。

校長曾耀文 敬筆 100.11.25

學生佳作區

一個好地方

六忠 莊惠雪
(家長 莊學秀)

利用一間間的房子排出來的，披著一件泥土色加很多紋飾的大衣，看著來來往往的人群，這裡是必定要來看看的地方，猜到我是誰了嗎？我就是位於高雄市旗山區的旗山老街。

旗山舊稱「蕃薯寮」，當時台灣正被日本人統治，我是日本人為了運送甘蔗而發展出人口聚集的街道，我們台灣是一塊好山好水的土地，可以種植出好吃又多汁的甘蔗，我是珍貴的古蹟，已經有一百多年的歷史了，是考古學家重要的資料來源，也是著名的觀光勝地。

我為我經過百年還沒毀壞的整排建築物而感到驕傲，從日治時代到現在的中華民國，從運送甘蔗到現在的觀光勝地，雖然時代一直在轉變，我依然筆直站在這裡，在我心中，我雖然只是一條老街，但是卻擁有無數多的朋友可以談天說地，而不會讓我感到孤獨寂寞。

台灣是個美麗寶島，能被建造在這座島嶼上，我覺得我非常的幸運，我誠心的希望，福爾摩沙島上的人們，能繼續保有純樸、天真的天性，也希望自己成為大家喜愛到此旅遊的「一個好地方」。

比讀書更重要的事

六忠 彭家騫
(家長 彭一鳴)

時常當我在做自己想做的事時，耳邊就會響起一句話，「讀書要是這麼認真就好了，」聽到長輩這麼說，我們應該都會放下手邊的事，乖乖的回去讀書吧？有時我都會一邊讀書，一邊想讀書真的很重要嗎？電視上常常報導：有小朋友因為讀書壓力過大而自殺呢！

人的生命裡有很多事情可以做，如果人生中只有讀書，那人生就會很沒樂趣，生命就像一齣戲，而我們就是導演，你想讓這齣戲只有讀書嗎？當然你、我都不想吧！戲就應該要有多采多姿的劇情，才能吸引觀眾，而劇情裡的主角就是自己，你想讓劇情怎樣，它就怎樣的發展，我的戲裡要有健康的身體、擴展人際關係、還要學會做人處事的道理。

其中，我覺得健康的身體是很重要，因為要有健康的身体才可以做許多有意義的事，所以一定要好好的照顧好自己的身體，就像多吃蔬菜、水果，少吃肉和油炸類的食物，還有充足的睡眠，不要熬夜以及適當的運動，這樣就可以讓我們健健康康的長大。

我以前以為讀書很重要，現在我才知道身體健康比讀書更重要，有了健康的身体才可以好好的讀書。

◎慶假期

三忠 鍾雅芳
(家長 鍾盛榮)

下星期一是中華民國一百年的生日，連續放假三天，爸爸帶全家人去義大世界玩。

爸爸先帶我和弟弟去玩碰碰車，他叫我們要注意安全。弟弟開得很快，他是第一次玩。我很怕摔倒，所以我開很慢，剛好阿姨的女兒有來，我過去陪她開，我們一同開一部車。媽媽和阿姨在聊天，她們聊得很開心。

爸爸還帶我們去大創百貨買東西，那裡的東西每一樣都只要三十九元，因為很便宜，所以媽媽買很多。她買了牙刷、牙膏，我買的是兩枝自動筆，弟弟買一包鉛筆，最後要結帳時，媽媽忘記買刷子。要離開的時候，我很捨不得離開，因為那裡很好玩，

有機會，我一定還要再去玩。

幼稚園
李宜樺
(家長 李振基)



◎ 二忠 劉佩欣
(家長 劉建銘)

白是天空的雲朵
白是可愛的鉛筆
白是花園的花兒
白是家裡的白板

白色的玻璃
白色的櫃子
白多麼高雅啊！

校外教學

四忠 徐苜君 (家長 徐永泰)

今天是校外教學日，我們走路到永齡農場、消防局。在小路上沿途看見各種不同農作物的農田、清澈的河流，我們班女生還邊走邊唱歌。

到了目的地，有兩位哥哥幫我們介紹永齡農場的很多地方，哥哥有讓老師們聞香草的味道，還教我們認識很多植物。離開時，校長頒發感謝狀和葫蘆給兩位哥哥，謝謝他們的招待。

到了第二個目的地消防局，有很多消防人員跟我們講解如何做 CPR、如何使用滅火器，還讓我們玩水，但是輪到我們這一組時竟然沒水了！雖然有點失望，但我們還是很感謝消防人員。

到了吃飯時間，大家在杉林國中司令台野餐，除了美味的炒飯，每個人還有一罐運動飲料，真滿足！這趟校外教學讓我很開心，希望有機會能再舉辦一次。

校外教學

四忠 羅丹伶 (家長 羅仁吉)

今天是校外教學，當我一離開學校就興奮了起來，就像是在玩大冒險遊戲。

走了好久，終於到了永齡有機農場。我們在入口處看見一隻又肥又大的豬，好可愛呀！但是秀梅說：「我好想揍牠」我忽然覺得秀梅好可怕喔！我們走向廁所的路上都是石頭鋪成的路，感覺就像在走健康步道一樣。永齡叔叔首先幫我們介紹各式各樣的香草，老師摘了一片小小的香草讓我們聞，真香！我們跟著叔叔的腳步繼續走到種菜的地方，看到一個「奶油菜」的牌子，有人問：「聞起來是不是有奶油的香味？」叔叔說沒有，我們很好奇那為什麼會叫「奶油菜」呢？可是根本沒人敢問。

離開農場之後，我們女生一路快樂的唱歌，很快就走到消防局。在那邊我們學了 CPR 和滅火器的使用方法，最後還體驗噴水，但是噴到一半就沒水了！

漸漸覺得肚子餓了，原來已接近午餐時間。我們就走到隔壁杉林國中司令台享用美味的炒飯，真好吃！今天是開心的一天。

國慶假期

三忠 鍾政宜
(家長 鍾次雄)

下星期一是中華民國一百年的生日，連續放假三天，爸爸、媽媽要工作，所以沒有帶我出去玩，所以我一個人在家裡看電視。

星期六爺爺從田裡回來了，就先煮熱水並端到外面，用熱水把小鳥燙死再一隻一隻抓出來，接著把毛拔掉，用乾淨的水洗乾淨，然後拿刀子把小鳥切開洗一洗，放在冷凍庫，等想吃的時候再拿出來煮。

星期六晚上爸媽帶我和哥哥去夜市，我們去到了旗山夜市，我們先去買牛排準備回家吃。我看到有丟球的遊戲，跟媽媽要五十元去對面玩球，我請爸爸幫我丟，不然一籃這麼多我丟不完，爸爸作弊，結果我們總共得了八十幾分。

我覺得這三天非常好玩，很開心。

筆

五忠 張珮珮
(家長 張月煥)

生活上，筆總是和我們不離身，是十分好用文具之一。小學生較常用自動鉛筆或鉛筆寫功課；螢光筆用來畫重點；而老師常用的是原子筆，用來幫我們改作業，讓我們知道哪幾題有錯。

幾百年前，先民寫書法時，常用的毛筆慢慢轉變為現代各式各樣的筆。像是自動鉛筆，外殼是塑膠製的，裡面加裝彈簧，可以把筆心擠壓出來，省去削鉛筆的時間，還能夠隨時更換筆心。

現在的筆，還配合時代潮流，設計成各種圖案、造型，讓消費者想全買回家，因此廣受大家喜愛。筆的價格不會很貴，鉛筆只賣十到十五元，原子筆則是十五到二十元不等。

鉛筆幫助我們完成功課；自動鉛筆幫我們省去削鉛筆的時間，螢光筆讓重點一目了然；原子筆幫助老師改作業。有如此方便的文具，不禁要說「筆」真是人類偉大的發明呢！

看「龍的故事」的心得 二忠 陳建銘
(家長 陳得盛)

龍，是我們中國人最喜愛、最崇拜的神物。牠代表了吉祥和尊貴。每次逢年過節，大家一定會看到舞龍的隊伍，尤其是到了龍年，很多人家都希望生個「龍子」，還有大人們希望小孩會讀書、功課好，就說是「望子成龍」。

龍是從蛇轉變過來的。牠是各種動物的大集合：像蛇一樣的長身，像鹿一樣的角，像駱駝一樣的頭，像牛的耳朵，兩條龍鬚，跟蝦子一樣的凸眼睛，整齊的鱗片，和老鷹一樣的爪子，跟老虎一樣的腳掌，背上有鱗，身上有火焰。

龍王有九個兒子，老么椒圖負責把守宮殿、廟宇，坐鎮在大門銜環上。

古時候的人相信龍可以給人類帶來雨水，所以受到人們的崇拜和尊敬。

美無所不在 二忠 鍾乙如
(家長 鍾石泉)

美無所不在
 妹妹在學校認真的上課 是一種美
 姐姐在房間認真的寫字 是一種美
 妹妹手上的貼紙真漂亮 是一種美
 爸爸和哥哥在游泳池快樂的游泳 是一種美



幼稚園
林以綱
(林子超)



一忠
張新煜
(張正忠)



一忠
曾婉菁
(曾炳文)

榮譽榜

期中評量表現優秀學生

年級	學習領域				
	語文	數學	社會	自然	其他
六	莊惠雪	林聖焱	陳秀芳	林聖焱	(健體) 陳歆凱
五	張珮珮	莊癸春	李巧馨	朱巖品	(健體) 羅世昌
四	陳姮羽	陳朝景	陳婉婷	陳秀梅	(藝文) 曾佳欣 陳靜玲
三	鍾雅芳	鍾政宜	李昌烜	葉師辰	(英文) 陳建呈
二	鍾乙如	陳姮靜	生活領域		健體領域
			鍾乙如		鍾旻廷

客語能力初級認證通過學生
鍾雅芳、鍾政宜、張珮珮

**第七屆全國客語生活學校
成果觀摩賽南區初賽
客語歌曲表演類表現優異學生**

彭家寶	羅靖鈞	羅世昌	李巧馨
鍾昕育	陳秀芳	莊惠雪	陳怡霖
朱巖品	莊癸春	古辰安	張珮珮
曾佳欣	陳秀梅	羅丹伶	

- 教師宿舍機車停車棚、中水循環修復 (9.7 萬)
- 漏電斷路器、探照燈、監視系統、鐵捲門(2.5 萬)
- 增設遊樂器材、殺菌燈(37 萬)
- 設備(10 萬)葫蘆館裝置壓克力板保護葫蘆作品(2.1 萬)

總務處

未來

- 數位相機、割草機、音響設備、圖書設備、護欄
- 二樓新建遮雨架加長
- 101 補助公立幼稚園改善教學環境設備
- 廁所改建暨校舍防水隔熱工程

過去

- 獎狀印刷(2.5 萬)
- 廚房裝設不銹鋼水溝修繕工程(9.6 萬)
- 校門口牆面馬賽克(8.8 萬)

現在

